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Abstrakt: I přes mnohé debaty je v současné době považováno učitelství za profesi a učitel za 
profesionála. Jako jeden ze znaků profese představil Goodwin (1994) profesní vidění – soubor 
diskursivních praktik, skrze které profesionálové poznávají aspekty situace důležité pro jejich 
profesi. Podle Sherinové (2007), která uvedla tento pojem do pedeutologického výzkumu, 
zahrnuje procesy selektivní pozornosti a na vědění založeného uvažování. V našem výzkumu 
odkazuje uvažování založené na vědění k procesům reprezentování, interpretování, vysvětlování, 
predikování, hodnocení a navrhování alternativ a alterací výukových situací. Tato pilotní studie 
zkoumala uvažování založené na vědění jakožto součást profesního vidění studentů učitelství 
anglického jazyka a literatury. Nástrojem sběru dat byl VideoWeb, elektronické učební prostředí 
využívající videosekvence z reálných hodin. Studenti shlédli čtyři videosekvence, které následně 
písemně komentovali. V současné době probíhá jejich kvalitativní obsahová analýza. Výsledky 
skrze zastoupení jednotlivých dimenzí uvažování založeného na vědění poukáží na jeho povahu u 
studentů učitelství, a mohou tak být východiskem pro další výzkumy. 
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Abstract: Despite many discussions, teaching is regarded as a profession and teachers as 
professionals. Goodwin (1994) introduced professional vision as one of the characteristics of a 
profession. It refers to the set of discursive practices used by professionals to recognize aspects of 
a situation relevant to their profession. According to Sherin (2007), who introduced this concept 
into educational research, it refers to the processes of noticing and knowledge-based reasoning.  
In our study, we define knowledge-based reasoning as consisting of processes of representing, 
interpreting, explaining, predicting, evaluating and suggesting alternatives of classroom 
situations. This pilot study focused on knowledge-based reasoning as a component of 
professional vision of student teachers of English as a foreign language. As the data collection 
tool, we used VideoWeb – a video-based e-learning environment. The students watched four 
video sequences from real classrooms and commented on them in written form. At present, 
students´ answers are being analysed using qualitative content analysis. The results, in describing 
the representation of each category in students´ answers, will suggest the nature of student 
teachers´ professional vision and can thus be a starting point for further research. 
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1 Vznik tohoto příspěvku byl podpořen Stipendijním fondem PdF MU. 



1 Úvod 
Předkládaný příspěvek si klade za cíl představit možnost zkoumání uvažování založeného na 
vědění jakožto součásti profesního vidění pomocí elektronického učebního prostředí VideoWeb 
(nástroj sběru dat) a nově vzniklého kategoriálního systému (kvalitativní obsahová analýza dat). 
V příspěvku bude nejprve představen koncept profesního vidění a některé studie, které se jeho 
výzkumem zabývaly. Stručně popíšeme nástroj sběru dat – Videoweb – a poté se budeme 
věnovat námi navrženému kategoriálnímu systému pro popis uvažování založeného na vědění. 
Na závěr uvedeme první část výsledků pilotní studie a nastíníme další postup. 

 

2 Profesní vidění učitelů 
Ačkoliv neexistuje shoda na přesném vymezení profesí a profesionality, existují znaky, které 
odlišují příslušníky dané profese od laiků. Vedle profesního vědění a jednání je to např. i profesní 
vidění (Goodwin, 1994). Profesní vidění odkazuje k takovému vidění situace, které je podmíněno 
příslušností k určité profesi – archeolog a farmář vidí rozdílné jevy ve stejném kousku hlíny 
(Goodwin, 1994, s. 606).  

Profesní vidění (professional vision, professionelle Wahrnehmung) zahrnuje znalostně založené 
procesy řízení pozornosti a zpracování informací (van Es & Sherin, 2008). Jeho součástí jsou dvě 
komponenty – výběrové zaměření pozornosti a uvažování založené na vědění. 

Výběrové zaměření pozornosti u učitelů odkazuje k procesu identifikace takových znaků 
události, které jsou z profesního hlediska relevantní pro úspěch pedagogické situace (Seidel et al., 
2010, s. 297). Důležitým aspektem je, že se jedná o proces ovlivňovaný (profesním) věděním.  

Po identifikaci relevantních znaků situace dochází k jejich promýšlení. Tento proces označujeme 
jako uvažování založené na vědění (pro různé konceptualizace viz Minaříková & Janík, 2012). 
Jedná se o procesy individuální, které se ale odehrávají na pozadí toho, co je v profesi sdílené. 
V našem přístupu zahrnuje uvažování založené na vědění několik dílčích subprocesů – 
reprezentování, interpretování, vysvětlování, predikování, hodnocení výukových situací a 
navrhování alternativ a alterací.  

Reprezentování odkazuje k vědomé pozornosti a k (vnitřnímu) deskriptivnímu vyjadřování, 
pojmenovávání, zpřítomňování či popisování situace nebo jejích relevantních znaků. 
Interpretování představuje učitelovo rozumění situaci nebo odhad jevů a vztahů mezi jevy, které 
nejsou přímo pozorovatelné. Pod pojmem vysvětlování rozumíme použití obecných principů a 
znalostí k porozumění dané situaci. Predikováním je myšlen odhad následků jednání učitele i 
důsledků celé situace a odhad budoucího stavu. Hodnocení znamená zaujetí pozitivního nebo 
negativního postoje k situaci. Navrhování alternativ a alterací představuje návrh jiného přístupu 
k situaci nebo jiného postupu, který je podle učitele v daném kontextu vhodnější nebo také 
možný. 

V dalším textu stručně představíme výzkumy, které se profesním viděním zabývaly, především 
pak studie van Esové a Sherinové (např. Sherin, 2007) a Seidelové et al. (např. 2010). 

 



3 Současný stav poznání 
Výzkumu konceptu profesního vidění je věnována pozornost v kontextu více profesí – např. u 
archeologů a právníků (Goodwin, 1994), farmářů (Bergea, Martin, & Sahlstrom, 2008) nebo 
architektů (Lymer, 2009). Výzkumem profesního vidění v kontextu učitelské profese se zabývali 
Seidelová a kolektiv (u studentů učitelství) a van Esová a Sherinová (u učitelů z praxe). 

Van Esová a Sherinová zkoumaly profesní vidění u praktikujících učitelů matematiky. Kontext 
jejich výzkumu tvořily tzv. videokluby – pravidelná setkání učitelů z praxe moderované 
facilitátorkami z fakulty připravující učitele, na kterém byly rozebírány videosekvence z výuky 
účastníků (podrobněji viz van Es & Sherin, 2008). Diskuse byly zachyceny na video a výroky 
účastníků byly následně analyzovány pomocí několika kategorií a subkategorií: 

• Aktér – žák, učitel, já, tvůrce kurikula, jiné. 
• Téma – matematické myšlení, klima, didaktika, management. 
• Přístup – popisující, hodnotící, interpretující. 
• Povaha komentářů – obecné, specifické. 
• Zdroj komentářů – zda se ve svých komentářích odvolávali na videozáznam. 

Analýza diskusí pomocí těchto kategorií pomohla autorkám poznat povahu profesního vidění u 
učitelů matematiky a jeho změny po účasti ve videoklubu. 

Seidelová et al. využívali  v rámci projektu OBSERVE ke zkoumání profesního vidění online 
nástroj, který se skládá z krátkých videosekvencí z různých předmětů a standardizovaných 
škálovaných položek k hodnocení těchto videosekvencí. Tyto položky zachycují dimenze 
uvažování založeného na vědění (dle vymezení autorů popis, vysvětlení a predikce). Tento 
nástroj byl využit ke zkoumání profesního vidění studentů učitelství různých předmětů (např. 
budoucí učitelé humanitních předmětů ve srovnání s budoucími učiteli matematiky – viz 
Blomberg, Stürmer, & Seidel, 2011). 

Další výzkumy se věnovaly konceptům příbuzným profesnímu vidění, např. schopnosti všimnout 
si (van Es & Sherin, 2002; Stehlíková, 2010), kompetentnímu vnímání výuky (Schwindt, 2008) 
nebo produktivní reflexi (Davis, 2006; pro detailnější přehled viz Minaříková & Janík, 2012). 

 
4 Metodologie výzkumu 
Cílem našeho výzkumu bylo prozkoumat povahu uvažování založeného na vědění jakožto 
součásti profesního vidění u studentů učitelství anglického jazyka. Výzkumný vzorek tvořilo 13 
studentů Katedry anglického jazyka a literatury Pedagogické fakulty MU v Brně (5 mužů a 8 žen; 
průměrný věk 27 let), kteří se dobrovolně přihlásili do předmětu VideoWeb v podzimním 
semestru akademického roku 2011/2012. 

VideoWeb je volitelný předmět nabízený studentům Katedry AJ, jehož základem je elektronické 
učební prostředí VideoWeb využívající videosekvence reálné výuky (viz např. Janík & 
Minaříková et al., 2011). V rámci první blokové výuky tohoto předmětu studenti pracují s tzv. 
Diagnostickým modulem, který se skládá ze dvou částí. První část tvoří čtyři videosekvence 
(max. délka 4 minuty). Po každé videosekvenci následuje zadání: „Okomentujte právě shlédnutou 
situaci.“ Obecná formulace instrukce byla zvolena proto, aby studenti měli volnost v odpovědích 
a vyjadřovali se pouze k tomu, co v dané situaci opravdu „viděli“ a co je k tomu samotné napadá. 



Druhá část diagnostického modulu se skládá také ze čtyř videosekvencí (dvě stejné jako 
v předchozí části, dvě nové). Po každé videosekvenci následuje sada otázek, z nichž každá je 
zaměřena na jeden subproces uvažování založeného na vědění. V průběhu semestru studenti 
pracují online s tematicky zaměřenými intervenčními moduly (např. Instructions). Předmětem 
zkoumání jsou v této fázi pouze odpovědi studentů z první části Diagnostického modulu. 

Prostředí VideoWeb pro studenty učitelství anglického jazyka bylo z důvodů jazykové politiky 
katedry vytvořeno v angličtině. Studenti mají nicméně při odpovídání možnost si vybrat, zda 
budou odpovídat v angličtině, či v češtině (případně mohou oba jazyky kombinovat), aby nebyli 
limitováni svými jazykovými znalostmi a dovednostmi a terminologií (ať už českou, z předmětů 
společného základu – pedagogika nebo obecná didaktika, nebo anglickou – z oborové didaktiky).  

Odpovědi studentů jsou podrobeny kvalitativní obsahové analýze (viz např. Schreier, 2012) – 
nejprve jsou rozděleny na jednotky analýzy, které jsou poté přiřazeny do jedné z kategorií 
v tabulce 1, které v našem přístupu reprezentují jednotlivé dimenze uvažování založeného na 
vědění (kromě kategorií Ostatní a Jiné).  

 

Tabulka 1: Kategoriální systém pro analýzu odpovědí studentů 

Kategorie Obsahové vymezení Příklad z dat (tučně) 

Popis 

/Identifikace 

Deskriptivní vyjádření.  
 

The fact that the teacher distributed the 
worksheets herself might have been 
changed, learners could have done it, but 
it must have been done because of time. 

Přímo pozorovatelné. 

Interpretace Výrok vyjadřuje to, jak 
respondent rozumí situaci – tzn. 
odhad jevů a vztahů mezi jevy, 
které nejsou přímo 
pozorovatelné. 

The fact that the teacher distributed the 
worksheets herself might have been 
changed, learners could have done it, but 
it must have been done because of time. 

Ze situace (informací o kontextu, projevu 
učitele apod.)  vyvozuje důvod, proč 
učitelka zvolila daný postup (tzn. rozdala 
pracovní listy sama) – není přímo 
pozorovatelné. 

Vysvětlení Formulování obecných principů, 
ať už s odvoláním na 
teorie/autory/literaturu či bez. 
Jedná se o obecné vyjádření! 

I would greet the learners and let them 
answer, which could build a stereotypical 
behaviour to the class…… and such 
repeated behaviour brings positive 
results. 

Respondent vyjadřuje obecné pravidlo 
(bez odkazu na formalin teorie). 



Predikce Odhad následků jednání učitele a 
důsledků celé situace (pro učení 
žáků, jejich motivaci, 
emocionální naladění apod., také 
odhad budoucího stavu – např. 
nutnost opakování v příští 
hodině).  

I would greet the learners and let them 
answer, which could build a stereotypical 
behaviour to the class…… and such 
repeated behaviour brings positive results. 

Odhad důsledku alterace. 

Hodnocení Hodnocení je vyjádření 
pozitivního nebo negativního 
postoje k pozorované skutečnosti. 
Může být vyjádřeno explicitně 
(např. dobrá organizace), nebo 
skrytě (např. Učitel vůbec žáky 
neopravuje - jedná se o popis, ale 
zároveň i o hodnocení). 

The overall atmosphere and teacher´s 
class management seems to be fine and 
friendly. 

Pozitivní hodnocení pozorovaných jevů. 

Alterace Pro nás představuje alternativní 
řešení situace nebo jiný přístup k 
ní, který respondent považuje za 
vhodnější nebo také možný. 

The fact that the teacher distributed the 
worksheets herself might have been 
changed, learners could have done it, but 
it must have been done because of time. 

Návrh změny - nevyjádřen pomocí první 
osoby jednotného čísla. 

Ostatní Výroky, které ukazují na to, jak 
respondenti o situaci přemýšlí, 
ale nezapadají do žádné z výše 
zmíněných kategorií. Jsou to 
jednotky, které by se mohly dále 
analyzovat nebo nabízí vytvoření 
nové kategorie.  

I´m keen on the interactive board in the 
class.  

Jiné  Jedná se o výroky spíše 
organizačního charakteru. 
Jednotka nespadá do žádné 
z výše uvedených kategorií, ale 
nemá potenciál pro další analýzu 
ani pro vytvoření nové kategorie.  

I could not hear the teacher very well.  

 

Spolehlivost tohoto kategoriálního systému byla ověřena slepým kódováním dvěma kódovateli. 
V rámci kódování vybrané části dat z pilotní studie dosáhli shody v 88,6 % případů.  

V této fázi výzkumu nás zajímá početní zastoupení jednotlivých kategorií ve výpovědích 
studentů (pro příklad kódování viz obrázek 1). Vybrané výsledky budou prezentovány 
v následující podkapitole.  

[The teacher introduced the topic of the lesson with a crossword]popis, [which is nice]hodnocení 
and [shows that she wanted to do it in an interesting way]interpretace, [then she wanted to 



exploit the crossword]interpretace ([spelling]popis, [Czech equivalents]popis...), [which is 
good]hodnocení, [students needed it for revision]interpretace. 

[Maybe one comment to handing out the papers]popis- [the teacher did it in the way]popis [I 
would probably do it myself]ostatní, [however I know  that according to what I was taught at 
teacher training (CELTA)]vysvětlení, [some of it was wrong]hodnocení- [first the teacher should 
demonstrate what the students are supposed to do]alterace, [pointing at the paper]alterace, etc. and 
[only after hand out any materials]alterace.  

Obrázek 1: Příklad kódování odpovědi studenta 

 

5 Vybrané výsledky pilotní studie 
Jelikož ještě nebyla dokončena analýza všech potřebných dat, uvádíme zde pouze ilustrativní 
výsledky z části pilotní studie (viz obrázek 2). V rámci této analýzy bylo kódováno 8 odpovědí 
studentů, vztahující se k jedné videosekvenci, které představovaly 105 jednotek analýzy. Nejvíce 
byly v těchto odpovědích zastoupeny kategorie popis (40 jednotek) a hodnocení (25 jednotek). 
Z kategorií relevantních pro popis uvažování založeného na vědění byly zastoupeny kategorie 
predikce (4 jednotky) a alterace (6 jednotek).  

 
Obrázek 2: Absolutní počet jednotek v kategoriích ve vybraných odpovědích studentů 

 

6 Diskuse 
Jak už bylo zmíněno výše, týká se graf na obrázku 2 pouze části dat z pilotní studie. Bude nutné 
provést další analýzy na větším vzorku, abychom mohli vyvozovat závěry ohledně uvažování 
založeného na znalostech u studentů učitelství anglického jazyka. 

Předkládané výsledky jsou nicméně zajímavé, protože naznačenými tendencemi (vysokým 
zastoupením kategorie popis, nízkým zastoupením alterací a dalších kategorií) odpovídají dosud 
provedeným výzkumům, které se věnovaly rozdílům mezi novici a zkušenými učiteli 



v pozorování výuky. Ty ukazují, že studenti učitelství a méně zkušení učitelé při pozorování a 
komentování výuky spíše popisují. Zastoupení výroků interpretativních, vysvětlujících, 
prediktivních či nabízejících alterace je výrazně menší než u zkušenějších učitelů (srov. např. 
Copeland et al, 1994; Gonzalez & Carter, 1996; Kerrins & Cushing, 2000; Stehlíková, 2010). 

Další analýzy přinesou detailnější pohled na uvažování založené na vědění u studentů učitelství 
anglického jazyka, který může být dále využit v jejich přípravném vzdělávání. Námi navržený 
kategoriální systém představuje první krok výzkumu efektivnosti elektronického učebního 
prostředí VideoWeb. Získaná data mohou být použita také pro další analýzy, např. pro vliv 
zvoleného jazyka (angličtina/čeština) na kvalitu odpovědí studentů, vliv předchozího studia 
obecné a oborové didaktiky na uvažování založené na znalostech apod.  
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